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Najnowsze badanie przeprowadzone przez CBOS1 wskazuje, że w wyborach do Sejmu i Senatu, które 

odbędą się 13 października, zamierza wziąć udział – wedle własnych deklaracji – ponad trzy czwarte 

dorosłych Polaków (77%). W porównaniu z pomiarem z ubiegłego miesiąca liczba deklaracji 

uczestnictwa w wyborach do Sejmu i Senatu wzrosła o 4 punkty procentowe. Jest to rekordowo wysoki 

poziom zainteresowania wyborami – od 2015 roku równie wysoki wynik odnotowaliśmy tylko 

w czerwcu br. Znacząco spadł też udział respondentów z góry odrzucających możliwość 

uczestniczenia w wyborach – obecnie wynosi 7% i jest najniższy od czasu ostatnich wyborów 

parlamentarnych. Wzrósł natomiast (do 16%) udział osób niepewnych, czy wezmą udział 

w nadchodzącym – a nie hipotetycznym – głosowaniu do Sejmu i Senatu.  

 

 RYS. 1. 13 października br. odbędą się wybory do Sejmu i Senatu.  

Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w tych wyborach?*  

 

 

 

 

 

*Do lipca 2019 roku pytanie brzmiało: Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu i Senatu, to czy wziął(ęła)by 
Pan(i) w nich udział? 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi 

Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek  

 
 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (351) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 22–29 sierpnia 2019 roku na liczącej 1029 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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Zgodnie z deklaracjami składanymi przez badanych w drugim miesiącu wakacji, najwięcej 

zwolenników ma Prawo i Sprawiedliwość, na listach którego znajdują się także politycy Solidarnej 

Polski i Porozumienia. Na ten komitet wyborczy chce głosować 47% pewnych uczestników jesiennych 

wyborów. Od ubiegłego miesiąca liczba sympatyków tej partii wzrosła o 3 punkty procentowe. 

Na drugim miejscu plasuje się Koalicja Obywatelska z poparciem 19% zadeklarowanych wyborców. 

Trzecią siłą w Sejmie byłaby Lewica – SLD, Wiosna i Lewica Razem z wynikiem 9%. Tuż nad progiem 

znalazłby się PSL (mający na swoich listach także polityków Kukiz’15), z poparciem 6% 

zadeklarowanych wyborców. Pozostałe komitety, zgodnie z deklaracjami ankietowanych, nie 

przekroczyłyby progu wyborczego, który wynosi 5% dla partii i 8% dla koalicji.  

Na nieobecny dotychczas w naszych badaniach Komitet Bezpartyjni i Samorządowcy chce zagłosować 

3% osób zdecydowanych, że wezmą udział w jesiennych wyborach. Wśród pozostałych ugrupowań 

w tym miesiącu swoich zwolenników znalazła jeszcze Konfederacja Wolność i Niepodległość (2%), 

a nieliczni (1%) zadeklarowali głosowanie na inny komitet wyborczy. W porównaniu z lipcem wzrósł 

nieco odsetek respondentów wybierających się na październikowe wybory, ale niemających jeszcze 

sprecyzowanych sympatii partyjnych (13%, wzrost o 2 punkty).  
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 RYS. 3. Poparcie dla komitetów wyborczych (w procentach)  
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TABELA 1 

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar wzięcia udziału w wyborach 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory do 
Sejmu, to na kandydata której 
partii/inicjatywy politycznej 
głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach? 

Wyniki 
wyborów 

25 X 

2018 2019 Na kandydata którego komitetu 
wyborczego zamierza Pan(i) 
głosować w wyborach do Sejmu 
13 października br.? 

22–29 
VIII 16–23 

VIII 
6–13 

IX 
4–11  

X 
8–15 

XI 
29 XI  
–9 XII 

10–17  
I 

7–14 
II  

7–14 
III 

4–11  
IV 

16–23  
V 

6–13 
VI 

4–11 
VII 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość 
(wraz z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 37,58 44 43 40 42 41 39 40 44 43 46 44 44 

KW Prawo i Sprawiedliwość 
(Prawo i Sprawiedliwość, 
Solidarna Polska, Porozumienie) 47 

Platforma Obywatelska RP 24,09 19 18 19 21 24 22 15 20 18 20 22 21 KKW Koalicja Obywatelska PO 
.N IPL Zieloni (Platforma 
Obywatelska, Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, Zieloni) 

19 Nowoczesna  7,60 3 3 3 2 2 2 2 2 2 1 1 1 

Partia Zieloni - - - - - 1 0 0 1 0 0 1 0 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 7,55* 4 4 4 5 4 4 2 3 3 2 2 3 

KW Sojusz Lewicy 
Demokratycznej („Lewica” – 
Sojusz Lewicy 
Demokratycznej, Wiosna, 
Lewica Razem) 

9 Wiosna - - - - - - - 10 4 5 6 7 4 

Partia Razem 3,62 2 2 2 2 1 2 1 1 1 1 0 1 

Polskie Stronnictwo Ludowe 5,13 5 4 5 7 7 6 5 4 4 4 3 6 
KW Polskie Stronnictwo 
Ludowe („PSL-Koalicja 
Polska” – Polskie Stronnictwo 
Ludowe, Kukiz’15) 

6 

Kukiz’15 8,81 7 7 8 6 5 7 5 5 4 6 4 4 

KORWiN / Wolność 
Janusza Korwin-Mikke  4,76 2 2 2 3 3 2 2 1 2 1 3 3 

KW Konfederacja Wolność 
i Niepodległość (KORWiN, 
Ruch Narodowy, Braun) 

2 

Ruch Narodowy - - - - - 1 1 1 0 1 1 1 1 

KWW Bezpartyjni 
i Samorządowcy - - - - - - - - - - - - - 

KWW Bezpartyjni 
i Samorządowcy 3 

Inna partia 0,87 1 2 2 2 2 2 1 0 2 1 1 1 Inny komitet wyborczy 1 

Trudno powiedzieć  13 16 15 10 10 13 14 14 14 11 11 11 Trudno powiedzieć 13 

Odmowa odpowiedzi  <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 1 <1 <1 <1 Odmowa odpowiedzi 1 

N= 15 200 671 798 754 807 789 758 744 748 788 829 860 853 818 N= 790 

* Wyniki dotyczące KKW Zjednoczona Lewica SLD+TR+PPS+UP+Zieloni 

 Odsetki nie sumują się 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 
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 

Końcówka wakacji okazała się sprzyjać zainteresowaniu polityką, wśród Polaków wzrosło 

zainteresowanie jesiennymi wyborami do Sejmu i Senatu. Według deklaracji, chce w nich uczestniczyć 

zdecydowana większość uprawnionych do głosowania. 

Od co najmniej roku nie zmienił się układ sił na scenie politycznej. Prawo i Sprawiedliwość wraz 

z koalicjantami utrzymuje w sierpniu wysoką przewagę nad pozostałymi konkurentami. 

W planowanych na 13 października wyborach największe szanse na wprowadzenie swoich 

przedstawicieli do parlamentu mają jeszcze Koalicja Obywatelska i Lewica – SLD, Wiosna, Lewica 

Razem. Warto zauważyć, że ich wyniki nie różnią się w znaczący sposób od prostej sumy głosów, 

odnotowanych w lipcu, dla poszczególnych tworzących te komitety partii.  

Lewica w lipcowym badaniu zgromadziła w sumie 8% poparcia, przy czym żadna z partii 

zarejestrowanych obecnie na jednej liście (SLD, Wiosna i Lewica Razem) nie osiągała w lipcu progu 

wyborczego. Połączenie sił pod wspólnym szyldem, choć dla niektórych może się wiązać z rezygnacją 

z czystości ideowej i klarowności politycznej, daje realne szanse na wprowadzenie swoich 

przedstawicieli do parlamentu.  

Odwrotny efekt obserwujemy w przypadku wspólnego startu w wyborach polityków PSL i Kukiz’15. 

Obie partie dotychczas balansowały na granicy progu wyborczego, w lipcu gromadziły w sumie 10% 

głosów. Natomiast zarejestrowanie jednej listy nie spowodowało skoku poparcia dla tego komitetu. 

Jak pisaliśmy przed miesiącem, prawdopodobnie wynika to z faktu, że dla niektórych wyborców start 

ze wspólnej listy tej czy innej partii, której nie lubią lub z polityką której się nie zgadzają, jest nie do 

przyjęcia, a PSL był partią, która na podkreślaniu swej ideowej odrębności w lipcu zauważalnie 

zyskała.  

Jednak z ostatecznymi wnioskami na temat szans wyborczych ugrupowań i koalicji warto poczekać 

do września, kiedy zarejestrowane komitety nieco bardziej utrwalą się w świadomości wyborców.  

Opracowała 

Marta Bożewicz 
 


